

5

坚持问题导向和质量导向

一机集团倾力实现质量管理全面提升





| 刘佳慧

内蒙古第一机械集团有限公司(以下简称"一机集团")以强化质量提升作为推行质量强企战略的"一号行动",跳出传统狭义的"质量"概念,打破"唯产量论英雄"的传统价值理念,以"不绷紧质量的弦,就弹不了市场的调"为导向,把质量意识渗透到安全生产经营等各方面工作之中,坚持问题导向和质量导向原则,通过一系列举措,实现质量管理全面提升。

数字转型"盯"质量 推动品牌建设

近几年,一机集团产品质量水平显著提高,形成了具有自身特色的"1434"质量工作法,有力推动了质量管理工作制度化、标准化、规范化、常态化,为公司沿着质量强企道路发展探索出新路径。

一机集团的高质量发展是以安全、质量为前提的发展。公司以提高安全生产保障能力为目标,坚持走产学研用相结合之路,构建业务数据深度融合"一张网",以"综合管控平台"为核心,以"数据中心"为基础,围绕产品研发、设计、生产、检测、质量、仓储、物流、服务等业务建立49个信息化管理系统,实现全过程全链条数据采集检测分析。建立质量管

理信息系统,质量"管理信息流"和"产品数据流"两条线数据全部实现在线运行。传动、轮式整机原地发动工序实现100%自动化检测。20余项核心技术得到突破,产品质量一致性和稳定性水平显著提升。90%以上核心零部件实现了质量特性和责任者的可追溯,打通了从毛坯到总装跨工序、跨单位的"技术参数、质量特性、责任者"三条追溯链路,为产品质量的分析和质量责任的落实提供了保障。

公司质量管理部负责人介绍说:"要想把数字化质量管理做到位,首先要把数据摸透、用好,真正把试验过程理清楚、管起来。强化'数字质量'建设,是传统管理模式向适应新时代需求的流程管理模式转型的必然选择。"

目前,公司以某产品总装工序为试点,全面构建覆盖协作配套件入厂复验、关键零部件检验、整机装配和试验全过程的产品数据包,并建立质量问题库、质量风险库、组织知识库等基础管理模块,通过"数字赋能质量",有效促进产品质量和服务质量实现质的提升。

一机集团以点带面开展质量诊断上门服务,是指从各分子公司中选取一定数量试点单位开展质量诊断和品牌培育。采取上门服务方式,周期1年,引导各单位通过全面质量提升,发现自身存在的短板和不足,强化自身质量文化建设,增强争创品牌意识,提升产品市场占有率和竞争力。

"年初以来,我们在全公司选取5个试点

单位开展质量提升活动,通过质量专家上门把脉问诊,发现问题 32 条,提出改善建议 73 条,改进后取得直接经济效益累计超 80 万元。"一机集团质量管理部相关负责人告诉笔者,自 2023 年质量诊断上门服务开展以来,一机集团在全公司军民品单位中选取 7 家试点单位开展质量诊断和品牌培育活动,累计诊断问题 219 条,完成问题整改 208 条,累计节省费用超 60 万元。

"通过质量诊断帮扶,企业现场管理更加规范化、标准化,产品一次性交付合格率和顾客满意度明显提高,为公司长足发展注入了强劲活力。"上述负责人表示,今年将继续选取4家单位开展质量诊断,助力各板块提质增效。

以"点"带"面"促发展 质量管理"跟学练"

一机集团坚持以提质增效为导向,以精细管理为手段,多措并举保证产品质量各项指标,以合格的产品质量保市场、控成本,提高经营效益。

一机集团各分子公司,在保障安全的前提下,坚持以强化过程管控为抓手,精心组织生产,坚持正规循环作业,强化全过程质量管理,对生产设施进行改造提升,以质量硬指标赢得用户稳定市场。

工艺研究所创新提出基于流程的工艺质

量风险辨识管控,通过集约化整合梳理工艺流程、逐工序辨识质量风险、全要素制定针对性预防措施,形成工艺流程质量风险管控矩阵图,构建横向到边、纵向到底的工艺风险管控体系,有效推动管理模式由经验型、离散型向知识型、系统型转变,实现了工艺质量风险体系化、流程化预防管控。

精密设备维修安装公司搭建起设备在线状态检测系统,利用设备端高精度传感器适时上传设备关键部位及部件的运行状态和相关数据,利用人工智能分析系统对部件的磨损及损坏程度进行分析诊断、预警,及时发现并消灭故障苗头,确保生产顺利进行。

三分公司优化检验员管理机制,制发《"金牌"检验员激励办法》,通过落实完善检验员星级标准考核评价内容,激励检验员积极提升自身专业技能水平,提升检验员日常监督检查工作积极性,确保不发生责任性错检、漏检问题,促进检验员争先创优,当好装备质量"卫士"。

五分公司立足培训赋能,制定年度 78 项培训计划,累计培训 661 人次,从根本上提升班组质量管控能力。立足产品实物质量提升,编制可视化作业指导书 106 本,制定验收项点 126 项,开展专项 QC 小组攻关 12 项,识别风险 56 项,提交质量预防 100 余条,开展 3 轮预验收,交验问题下降 44%,用户反馈问题下降 58%。

六分公司按照"典型引路、以点带面、循序渐进、整体推进"的方法,全面统计梳理近几年发生的低级性、重复性、批量性、高发性典型质量问题,采用拉条挂账、动态滚动管理,运用 PDCA 方法抓好问题整改落实,对共性问题体系化推动、个性问题"一把钥匙开一把锁",实现销账率 100%,顽疾质量问题得到"根治"。

如今,一机集团营造了人人重视质量、人人参与质量、人人管理质量的浓厚氛围。"视质量为生命"的管理理念已深入人心,广大职工焕发出创新创效的积极性和主动性。

一机集团将持续以体系创新强管理、以 强化监督提质量、以数字化引领技术发展、以 标准保障夯基础,建立一套系统化、数据驱动 的质量管控模式,让质量管理现代化水平和 产品实物质量实现质的跨越。

协同发力 久久为功 川西北气矿 "三招"硬核监管 为安全生产保驾护航

■ 唐沅吉

9月5日,川西北气矿 OHSE 监督站副站长胡东明与同事牟秋红冒着高温酷暑,对剑阁天然气净化厂开展监督检查。对照上半年气矿体系审核的74个问题——进行了整改情况的验证。其间,查阅了管理资料,并到现场核对了问题的实际整改情况,对未整改和整改不彻底问题提出了改进建议,确保问题的真实闭环。胡东明说:"搞好安全监督,我们永远在路上。"

近年来,川西北气矿将 OHSE 监督作为 重要抓手,协同发力,久久为功,以提升信息化 监督高度、夯实常态化监督力度、守护驻点式 监督温度"三招"硬核监管为高水平安全保驾 护航,收到显著成效:川西北气矿连续三年天 然气产量持续攀升,迎来勘探开发最好时期。

统筹"加"与"减",提升信息化监督高度。 强化数智支撑,让数字多跑路、员工少跑腿。 通过数字化手段,对安全隐患做到早发现、早 预警、早处置,确保"天眼"管控全天候、立体 式、无死角。积极组织信息化监督培训,持续 提升员工信息化监督操作业务水平;强化公司安眼工程新功能的推行和使用,有效利用 报警信息和安眼数据,持续提升风险预警功 能;加大地面建设工程典型突出问题的检查, 推行现场作业在线审核、作业现场回放等新 手段,持续提升信息化监督水平。今年以来, 气矿通过信息化监督手段发现现场问题隐患 占问题总数的 19.8%,信息化手段提出典型 或突出问题 3 项,与去年同期相比均有较大

把握"稳"与"进",夯实常态化监督力度。 把规矩立起来,坚持与时俱进,注重"派单式"与"调研式"监督相结合,把握常态化监督要求,加强顶层设计、及时查漏补缺,增强针对性和实效性,让"两个现场"监督管控更加完善、可感、可控,确保监督管控立得住、无漏洞、更精准。秉持"宁听骂声、不听哭声"的监督职责,坚持"严管就是厚爱"的安全理念,拿出"铁手腕"严格监督检查现场存在的隐患问题,拿出"铁石心肠"对突出问题进行深溯及通报处理。通过践行监督人员职责,以问题为导向,真正做到既"身入"又"心入",把现场发现的"问题清单"作为 QHSE 监督员的"履职清单",奔着问题去,监督质效得以大幅提升。

兼顾"内"与"外",守护驻点式监督温度。使制度严起来,不断提升制度的生命力和执行力,把情况摸清、把问题找准、把对策提实,刹住现场违规歪风、纠治顽瘴痼疾、盯着问题改,让驻点监督严起来、硬起来、实起来,确保铁规发力、禁令生威、管控高效。截至8月底,今年气矿共派出8名监督员轮换值守重点区块、重点项目60余天,对现场发现的问题和隐患做到即查即改;现场开展问题隐患交流培训160余次、800余项,有效提高了现场操作人员、施工作业人员的安全技能;专项检查共提出管理建议20余条,有效提升了气矿重点风险领域的管理水平,为高水平安全提供了有力支撑。

唐家河煤矿打好节能降耗"铁算盘"

■ 唐丽娟

"掘进打眼稍有不慎,巷道往往要超高超宽,锚喷时浪费不少材料,在措施方案上要严格把关,减少误差,废旧托辊修一修,一个节约几十元……"9月以来,川煤集团华荣公司唐家河煤矿在狠抓安全生产的同时,牢固树立"省下来就是赚来的"的理念,积极寻求"可变点",争取利润"增长点","节"尽所"能",助力矿井降本增效。

算小账,筑牢节约意识。秉承"节约一分不嫌少,浪费一厘就是多"的节约理念,号召全体干部职工在工作中创新,在岗位上"淘宝",积极行动起来,节约用水、用电、用材,杜绝"无人空调""长明灯""长流水",做到人走灯灭,人走机关。文件传递,尽可能采用电子文档,减少纸张使用,非正式文件可以使用单面废纸打印,加大对边角余料的回收利用力度,严抠细算这些不起眼的"小钱",让成本管理成效愈加显现。

算细账,刀刃向内挖潜。把"省下一分钱,就增一分利"的成本理念贯穿在实际行动上。物资供应部严格按照生产计划安排组织购买,将库存量控制在合理范围内,加大清库利旧工作力度,优先利用库存资源,减少生产成本支出和浪费行为;机电运输部定期安排设备管理技术人员对井上井下机电设备开展"会诊",查找"耗能点",对主要耗能设备实行挂牌管理,增加检查频次,同时,加大对耗能设备的管控力度,在不影响生产的情况下做好"避峰填谷"用电工作。

算精账,助推降本增效。采取月度分析制度,每月召开一次材料考核会议,分析材料节(超)的原因,把材料考核细化到班组,形成"人人肩上有指标,项项指标连收入"的成本管控体系,对超计划支出和节支部分按比例进行奖罚,同时加大对科技创新、小改小革实现节支降耗的方法和技术进行奖励、宣传,发挥带动引领作用,促进矿井整体节支降耗顺利推进。

江西建工二建承建的 大余中学新校区正式启用



■ 郭初雄 胡杰

9月2日,由江西建工第二建筑有限责任公司(简称江西建工二建)承建的江西省赣州市大余中学新校区举行启用仪式并正式交付使用,江西建工二建总工程师徐昊出席仪式并致辞。徐昊代表江西建工二建向大余中学新校区的交付使用表示热烈的祝贺,向支持工程建设的各级领导、各参建单位表示衷心的感谢,向奋斗在一线的建设者们致以最诚挚的祝福!

徐昊表示,江西建工二建始终秉承"建品质世界,筑长青基业"的企业使命,发扬精益求精的工匠精神,从项目前期的整体策划、周密部署,到项目执行过程中的标准化建设、安全文明施工、质量创优以及充分利用信息化技术提质增效,始终坚持高标准、严要求,努力打造一流的项目管理、一流的精品工程。

江西省大余中学新校区位于江西省赣州市大余县黄龙镇庾岭大道北侧、荣兴路西侧,总建筑面积约 11 万平方米,总投资近 6 亿元。项目建设过程中,曾成功举办 2023 年赣州市建筑安全生产(扬尘治理)标准化示范工地现场观摩会,荣获"2023 年度江西省建筑施工安全生产标准化示范工地""2023 年度江西省房屋市政工程绿色施工示范项目(第二批)""江西建工施工现场安全文明标准化工地"等多项荣誉。项目建成后,将极大地提升当地基础教育办学品质,满足人民群众的教育需求。

永恒、宁静致远的精神追求。"御载"木盒采用

极其珍贵的大漆工艺,还原王艺《水系列》作

品。大漆工艺需经数十道工序,由工艺大师耗

时数月手工制作完成,结合流漆与手绘技法,

蕴含着中国山水诗般流动飘逸的美感境界。

"万赏"木盒以故宫高古云龙纹、青铜龙纹错 金银图样为设计灵感,结合非遗大漆金银平

脱工艺,借由髹漆重要工艺之一的变涂技法

增加大漆底色的肌理感, 呈现出既富于变化

又在规则内的"天人合一"秩序美感。"汾酒巨

匠艺术家 AP 款·华典"木盒采用不锈钢彩绘

的当代表现工艺,以色彩分析的创作手法将

川东北气矿 以"三突出" 全面启动质量月活动

■ 张勇 袁志华

今年9月是全国第47个"质量月",川东北气矿紧扣"强化质量风险防范助力高质量发展"活动主题,精心组织,从质量管理体系建设、重点领域质量风险排查、开展群众性质量活动三方面着手,积极部署质量月活动。

突出活动氛围营造。利用展板、标语等平台,以多种方式促进"质量月"活动信息的广泛交流和及时宣传;各单位以质量相关法律法规、规范性文件和技术标准为主要内容进行集中宣传,增强全员质量意识;生产技术人员、质量管理人员及 OC 骨干,就《质量管理小组活动准则》等内容进行培训,进一步提升气矿群众性质量管理小组的活动水平,提高

解决问题的效率。 突出各项工作提升。依托 2024 年气矿开展的"工程监理质量提升、全面质量管理提升、计量和节能管理提升"三个专项活动,在安全防护能力、安全生产治本攻坚、绿色环保管控和健康管理上持续发力,通过发现短板,举一反三整改提升,不断夯实质量管理体系基础,持续、全面、深入开展质量提升活动,进一步强化自产产品质量、生产安全隐患治理、工程建设、工程监理质量等方面质量提升,"补强"质量管理薄弱环节,完善管理制度,夯实质量管理基础和长效管控。

突出质量技术攻关。利用优秀 QC 成果报告"库""五小"活动成果等活动平台,坚持目标导向和问题导向,聚焦重点、真抓实干,不断引导、鼓励员工结合生产和经营工作实际,在降低劳动强度、改进工作方法等方面挖掘潜力,形成质量攻关短期课题,推进技术创新,不断优化质量管理措施,提升质量管理效率,确保按期完成 2024 年质量目标和质量管理效率提升。

汾酒"巨匠"系列:闪耀巴黎设计周 传承东方美学

■ 杨仁宁

当地时间9月5日上午,在艺术之都法国巴黎,2024巴黎设计周·中国周开幕暨颁奖典礼盛大举行。汾酒凭借其"巨匠"系列非遗工艺彩饰木盒,荣膺2024巴黎设计周·中国周设计金奖,汾酒集团党委委员、董事李沛洁出席颁奖典礼。这一荣耀时刻,让世界的目光聚焦在了中国汾酒之上。

从杏花村到塞纳河畔, 汾酒作为国酒之源、清香之祖、文化之根,始终怀揣着"成为世界第一文化名酒"的宏伟愿景。汾酒积极致力于面向世界传播中国传统文化与白酒文化,努力为中国文化与全球交流对话创造契机。正如李沛洁所言:"中法是文明互鉴的典范,两国各自拥有博大精深的酒文化,在历史长河中绽放出令人赞叹的光辉。我们期望通过汾酒'巨匠',探寻中法两国对传统与创新的尊重和追求,共同推动文化多样性的发展。"

巴黎奥运会的热度尚未消退,巴黎设计 周又在塞纳河畔掀起了一场设计与创意的风 暴。作为设计行业的国际盛事,巴黎设计周不 仅是设计美学领域的风向标,更是吸引全球 创意和整合设计资源的公共展示平台。2024 年,正值中法建交 60 周年和中法文化旅游 年,两国文化交流攀升至全新高度。在这特殊 的时刻,巴黎设计周设立中国周单元,对于推 动中国设计高质量出海,促进两国高水平合 作具有深远意义。

此次斩获设计金奖的汾酒全新"巨匠"系



列非遗工艺彩饰木盒,是由中国国家画院研究员、教授、博士生导师王艺与汾酒共同打造。该系列包括"灵琼""帝鉴""诗问""御载""万赏"和"汾酒巨匠艺术家 AP 款·华典"六款珍品。"巨匠"系列承袭中华文明天人合一的五行哲学,回溯 6000 年文化根脉,以汾酒图腾"小口尖底瓮"为器型基础重塑视觉符号,精心选取六个与中国白酒发展一脉相承、与中华文化演进紧密相连的重要历史节点,打造出酿酒匠艺、非遗器艺与文化底蕴创新交融的稀世之作,向世界自信地展现东方美学与诗酒情怀。其独特的"活态三非遗工艺"更是令人瞩目,酒、器、盒分别采用三种不同非遗工

艺,包括汾酒非遗酿制技艺、非遗宝石釉工艺、非遗大漆/景泰蓝/细木镶嵌/木纹金工艺。

"灵琼"非遗木盒以仰韶时期三色彩陶为灵感,运用黄铜、白铜、紫铜三色木纹金工艺,模拟自然纹状,仿佛在诉说 6000 年前杏花村人描绘的酿酒史诗。"帝鉴"木盒将北齐壁画理念与现代极简主义设计巧妙融合,以景泰蓝掐丝工艺为基底,实现点染、涂抹等画面效果,还原古典色彩韵味,既有写意人物特有的谐趣,又给人壮丽肃穆的观感。"诗问"木盒以细木镶嵌为表现工艺,用 1mm 厚的当代珍贵木材进行 11 层手工套嵌,勾勒出精致的山川图案,表达了中国传统文化中对于自然

群山几何化,运用写实与抽象相结合的表现方式和形式感极强的画面布局,探索浓郁色彩与线条的丰富变化。 从9月5日至9日,汾酒"巨匠"系列在巴黎柏丽广场的2024巴黎设计周·中国周主会场进行展出。汾酒以艺术为舟,载着一杯流传6000年的清香,漂洋六万里,从杏花村来到塞纳河畔,向世界展示中国传统非遗工艺与当代艺术相融的美感,彰显汾酒"活态文化"的厚重底蕴与开拓精神。汾酒热切期待来自全

中国非遗巨作,共同见证汾酒"巨匠"之美。 汾酒"巨匠"系列在巴黎设计周的精彩亮相,不仅是对汾酒设计与文化传承的高度认可,更是中国文化自信走向世界的生动体现。 它犹如一颗璀璨的明珠,在国际舞台上散发着东方美学的独特魅力,为世界文化交流与融合增添了一抹绚丽的色彩。

球的艺术设计领域爱好者, 近距离鉴赏这一